



老虎、葫芦、辣椒……这些精美的老虎褙褙,都出自黄骅市民袁世珉之手。临近春节,她又在赶制手工艺品,送给亲朋好友——

老虎褙褙,传递新春祝福

本报通讯员 高菁 李冠达 本报记者 马晓彤 摄影报道

昨天,黄骅市安居小区68岁的袁世珉正坐在床上制作老虎褙褙(右图)。她将布制老虎、粽子、蛤蟆等连在一起,在最下边又用五色线做成了穗子。一个精美的老虎褙褙就完成了。

每年越临近春节,袁世珉越忙碌。她制作一些传统的布艺作品送给亲朋好友,为他们送去新年的祝福。

制作手工艺品 送上新春祝福

在袁世珉家中,有两个“百宝箱”是她的心爱之物。“百宝箱”里面装的是她亲手缝制的老虎褙褙、小布鞋、小猪枕头等各种手工艺品。那些小物件可都是她的“宝贝”。“这些是送给朋友的,这些是送给邻居的,还有一些是送给亲戚的。”袁世珉将箱子里手工缝制的布艺作品分门别类,打算春节时作为礼物送给亲朋好友。

袁世珉酷爱老虎褙褙,她的手艺远近闻名。以前每到节日,她的亲戚、朋友、邻居就会请她做。临近春节,很多人会早早向她“预订”手工艺品,希望讨个新年的好彩头。这几天,袁世珉一直在忙,希望赶制出更多的老虎褙褙等手工艺品送给亲朋好友。

现如今,会做老虎褙褙这种手工艺品的人越来越少,佩戴这些传统物件的孩子更是少之又



少。袁世珉却舍不得把这门传统手艺丢下。她的心里对老虎褙褙有份难以割舍的情怀。

小时候,袁世珉在天津居住,快到端午节时,家里的长辈就开始做老虎褙褙。耳目濡染,袁世珉也学会了制作方法。

后来,袁世珉从天津搬到了黄骅生活,也把制作老虎褙褙的手艺带到了黄骅。在袁世珉看来,制作老虎褙褙最重要

的环节就在于缝制老虎。“首先需要在纸上画好老虎的身体、肚子、耳朵的图样,然后按照图样剪出布片,再把它们用针线拼接起来。”袁世珉说,制作时一定要在老虎的屁股后面留一个口,把棉花和艾草填充到它的肚子里,缝上口后还要把眼睛、鼻子和胡子缝在它的脸上,一个惟妙惟肖的老虎就大功告成了。

一针一线 缝出民俗味儿

袁世珉制作的老虎褙褙种类繁多,包括老虎、粽子、蛤蟆、葫芦、辣椒等各种饰物。“小老虎寓意孩子像小老虎一样壮壮实实,健康成长,红辣椒寓意红红火火,葫芦则谐音福禄。”袁世珉一针一线纯手工缝制。长长的一串老虎

褙褙蕴藏着浓浓的民俗味儿。

“以前家里条件不好,需要供4个孩子上学,农忙之余我就制作老虎褙褙,拿到集市上去卖。”袁世珉以前住在黄骅市齐家务镇李村,那时一到端午节,她就格外忙碌。

“农历每月初二、初七吕桥集,初三、初八中王村集,初四、初五大科牛集……”虽然已经很多年不在集市上卖老虎褙褙,但是袁世珉仍清楚地记着赶集的日子。

“抽空我就缝制老虎褙褙,等到农历四月初一,我就把这一年做的老虎褙褙都拿到集市上卖。”袁世珉说,每次她都会早早地骑着自行车,带着满满一大包的老虎褙褙,在集市上整整齐齐地摆放出来。她制作的老虎褙褙精巧,摊位前总会挤满顾客。“很多人都是回头客,还有不少人在我这里批发再出售。”回忆起当时的情景,袁世珉的脸上洋溢着自豪的笑容。

看见孩子们身上佩戴着自己制作的一串串五彩缤纷的老虎褙褙,袁世珉的心里格外开心。老虎褙褙在带给孩子们快乐的同时,也串起了美好的祝福。

“现在我年龄大了,手不如以前灵活了,也很少做老虎褙褙了。可是这门手艺不能丢,传统习俗得坚持传承下去。”袁世珉憧憬着,希望有一天,能够再看到孩子们佩戴着一串串五颜六色的老虎褙褙。

居民齐动手 干净迎春节

本报讯(实习生 张儒雅 记者 崔春梅)连日来,市区化勘小区居民齐动手打扫楼道卫生。大家清理楼道杂物,擦拭楼梯扶手,安装楼道灯,铲除小广告,干干净净迎春节。

化勘小区3号楼楼长李书军告诉记者,小区卫生环境还不错,但有些居民楼的楼道里有杂物,一些照明灯也不亮了。春节马上就要到了,他在小区的微信邻居群里发出倡议,号召居民齐动手,干干净净迎新年。

小区8号楼3单元的单元

长王梅和本单元的邻居一起清走楼道里的废纸箱、旧水缸等。随后,他们又一起铲除楼道里的小广告。韩星白天没有时间,就利用晚上时间打扫楼道卫生。

6号楼2单元的梁淑萍和丈夫组织本单元居民一起来买声控灯,解决了本单元没有楼道照明灯的问题。

3号楼1单元居民张爱华利用空闲时间,用抹布擦拭楼梯扶手和护栏。

其他的单元长也积极行动,和大家一起打扫楼道卫生。

蒸面花

近日,在黄骅市旧城镇池庄村,92岁老人张秀兰祖孙四代聚在一起,热热闹闹地蒸起了面花(右图)。

“一大早就开始忙蒸面花。”58岁的魏忠琴是张秀兰老人的四儿媳。从结婚开始,每逢过年,她就会在婆婆的带领下和4位妯娌一起蒸面花。

张秀兰老人最爱热闹,虽然已年过九旬,但依然带着大家一起蒸面花,在传统习俗中感受浓浓的年味。小朋友看见大人蒸面花,更是欢喜得不得了,在大人的指导下,帮忙一起蒸面花。

祖孙四代齐上阵,家中洋溢着欢声笑语。

高菁 李冠达 马晓彤 摄



新春走基层



近日,沧州市消防救援支队工作人员来到河间红太阳购物广场等大型商业综合体开展“会诊式”消防检查,最大限度减少火灾事故的发生。

卢扬 摄

货车冒烟 收费员帮扑灭

本报讯(通讯员 景守红 记者 马玉梅)近日,一辆小货车行驶至京沪高速公路青县收费站时,车底部冒出白烟。收费员发现后及时扑灭。

当班收费员常卫平发现货

车底部冒出白烟后,马上让司机将车开到空旷处。常卫平喊来同事,抄起灭火器,将烟扑灭。货车司机检查发现,因发动机电线故障,导致车底冒烟。

扫码看视频
新闻料更多



化勘小区居民齐动手,清扫楼道迎春节……
请用手机扫描二维码,观看相关视频。

货车冒烟 收费员帮扑灭

本报讯(通讯员 景守红 记者 马玉梅)近日,一辆小货车行驶至京沪高速公路青县收费站时,车底部冒出白烟。收费员发现后及时扑灭。

当班收费员常卫平发现货

车底部冒出白烟后,马上让司机将车开到空旷处。常卫平喊来同事,抄起灭火器,将烟扑灭。货车司机检查发现,因发动机电线故障,导致车底冒烟。